

2025年10月

5

星期日
乙巳年八月十四
第27506号

今日4版



在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

湖南日报10月4日讯(全媒体记者 曾玉玺 通讯员 李刚 彭智为)“过去这里是杂草丛生的闲置地,现在成了健身小广场,我们下楼就能锻炼了。”近日,冷水江市金竹山电厂第二、第四生活小区,正在进行晨练的刘桂林说。小区广泛收集居民意见,完成三线整治、道路亮化,新增楼道防护窗、户外健身器材、修建公共绿地等。

娄底因地制宜推动城市更新,以“绣花功夫”推动老旧小区改造,落实电梯更新、充电设施完善等微更新,推动“住有所居”量质并进。2019至2024年,该市共开工改造城镇老旧小区970个,受益群众40余万人。居民生活环境持续改善,城市综合承载能力稳步提升。

围绕老旧小区改造,娄底严格按照“先基础后完善、先功能后提升、先地下后地上”原则,将居民改造意愿强烈事项作为主攻方向,统筹基础改造与功能升级,优先完善路面、屋面、绿化等基础设施。今年,涉及112个小区11903户的城镇老旧小区改造项目全部开工,娄底进度位居全省前列。

结合城市更新行动,娄底将适老化改造和无障碍设施等纳入老旧小区改造范围,优先将老人集中居住的楼梯纳入适老化改造清单,重点改造单元门台阶、楼梯间高差,增设缓坡和扶手;在具备条件的老旧小区闲置空地建设风雨连廊、适老化休憩凉亭和夜间照明系统,打造“适老微空间”;出台既有住宅加装电梯管理办法,加装电梯过程中引导进行平层入户设计和无障碍通道改造,已完成既有住宅加装电梯638台。通过多部门联合,以“全流程帮代办”服务,推动充电设施完善等“微更新”项目快速落地。今年已建成3636个“两电”充电设施端口,完成省定民生实事年度目标任务的103.88%。

同时,娄底构建多层次、广覆盖的住房保障体系,把落实保障性住房建设工作纳入2025年重点民生实事考核。截至9月底,娄底941套保障性租赁住房项目全部开工,累计完成投资额2亿余元;城市危旧房改造已开工1696套,累计完成投资额3600余万元。

娄底

推动『住有所居』量质并进

结合城市更新,改造老旧小区970个,受益群众40余万人

益阳

零基预算改革释放新效能

压减非刚性支出近20亿元,保障办大事要事能力增强

湖南日报10月4日讯(全媒体记者 邢玲 通讯员 朱珊)累计压减非重点、非刚性支出19.93亿元,政府投资项目停缓调撤节约开支4.87亿元……近日,益阳市深化零基预算改革暨2026年预算编制工作推进会透露,去年以来,益阳市县两级深化零基预算改革,改革成效持续显现。

2024年,益阳市将零基预算改革列入该市第一批重点改革事项,高位推动、系统实施。市县两级累计出台39项制度文件,初步构建起零基预算管理制度体系,财政资源配置效率和使用效益显著提升,为高质量发展注入持续动力。

改革打破“基数+增长”传统模式,建立项目“清零”和“压减”机制,推动项目审核向“预算评审”转变,资金安排向“先定事、后定钱”转变,绩效管理向“全流程”转变。赫山区实行政府性投资项目“合规性审查+财政承受能力评估”双红线机制,对违规举债或超出财力支撑项目一律禁入,项目压降15个,节约资金5.1亿元。

在“有保有压”原则下,益阳完善基本运转保障,大力压减一般性支出。2025年预算,市本级重点项目支出全面整合为18个大项,其中统筹7.14亿元用于大事要事保障。安化县率先推行全口径薪资统管改革,确定“五险二金”统一缴存标准,实现1.4万名公职人员工资薪金集中支付、代扣代缴全流程闭环管理,工资拖欠风险全面消除,社保权益公平性实现全域覆盖。

益阳市持续强化预算执行管控,严格执行“无预算不支出”,推行预算指标与现金流“双控”。截至目前,全市清理银行账户327个,收回沉淀资金3.77亿元;严控公务支出,今年1至5月公务接待严格按照省、市管理办法执行,今年6月开始全面实施公务活动“零接待”,全市1至8月公务接待费同比下降约70%,市本级行政运行经费压减10%,切实将“过紧日子”要求落到实处。

改革过程中,益阳市坚持效益优先。益阳高新区开展“社会事务剥离、精简机构人员”改革,剥离171项社会管理和公共服务职能,每年减少社会性事务支出1.48亿元;核减聘用人员414人,核减率为79.46%,每年节约行政成本4166万元。

文旅胜景 醉了游人

图① 10月4日,游客在休闲游玩。当天,衡阳市南岳区南岳里民俗美食街区举办丰富多彩的民俗活动,吸引众多游客观赏体验。

曹正平 周令 摄影报道(湖南图片库)

图② 10月4日,游客在江永县千年古村上甘棠村领略秋日田园风光。双节假期,该村迎来旅游高峰。

田如瑞 摄(湖南图片库)

图③ 10月4日,游客在汨罗屈子文化园观赏表演。国庆中秋期间,该园推出“大楚狂欢节”主题活动,游客通过观看祭屈大典、非遗展演等,感受楚文化魅力。

周杨 摄(湖南图片库)



习近平同孟加拉国总统楚普就中孟建交50周年互致贺电

新华社北京10月4日电 10月4日,国家主席习近平同孟加拉国总统楚普互致贺电,庆祝中孟两国建交50周年。

习近平指出,中国和孟加拉国是传统友好邻邦,两国交往源远流长。建交半个世纪以来,无论国际和

地区形势如何变化,双方始终在和平共处五项原则基础上发展友好关系,树立了国家间相互尊重、平等相待、合作共赢的典范。近年来,中孟政治互信持续巩固,高质量共建“一带一路”及各领域务实合作不断拓展,全面战略合作伙伴关系不断深化。

习近平强调,我高度重视中孟关系发展,愿同楚普总统一道努力,以两国建交50周年为契机,弘扬传统友谊,深化互利合作,促进共同发展,更好造福两国人民,为世界和平与发展作出更大贡献。

▶(下转4版①)

文化中国行

茶香漫处“球味”浓

——湖南“茶BA”助推茶旅体融合发展的乡土实践

湖南日报全媒体记者 杨元崇 通讯员 魏芳柏

秋日阳光洒在湘西土家族苗族自治州保靖县吕洞山镇的层层茶垄上,夯吉村网红球场传来的阵阵欢呼声惊起茶丛间的飞鸟。10月4日,在夯吉村网红球场举行的8强晋级赛中,现场数千名观众为精彩对决送上热烈欢呼。

这场始于2020年茶农自娱的草根赛事,累计吸引约50万名球迷观赛,网络浏览量突破1亿次。2025年前9个月,当地共接待游客327万人次,旅游收入33.93亿元。

从村民自娱到湖南“茶BA”

“2020年那会儿,我们就在村部

湘超主题活动、展会展览轮番上阵

株洲文旅融合创新强力“圈粉”

湖南日报10月4日讯(全媒体记者 廖义刚 张咪 刘韵霞)假期已过半,但株洲文旅仍持续火爆。今年双节,株洲文旅通过融合创新、体验升级,“圈粉”无数。

一系列湘超主题活动在株洲举行。株洲博物馆为市民游客准备“嗨,湘超!亲子趣味蹴鞠会”。活动以家庭为单位,参与融合古今规则的蹴鞠比赛,包括射门、接力等项目,增强亲子默契,传播传统体育文化。株洲美术馆邀请株洲青年艺术家、艺术工作者、大学生、球迷观众共150名,参与绘制“绘湘超风采·为株洲加油”巨幅助威旗活动,将国庆氛围与体育激情深度融合,为株洲征战湘超加油助威。

▶(下转4版③)

“到衡阳当工人去!”

“时空剧场”让游客重温激情岁月

湖南日报10月4日讯(全媒体记者 曾渝捷 通讯员 朱南雁)3日上午,衡阳湘见·建湘工业文化街区,随着“厂长”一声铿锵的问候,沉浸式舞剧《到衡阳当工人去》拉开帷幕。观众们跟随演员的脚步,穿行于充满年代感的红砖厂房之间,在身临其境的互动体验中,重温20世纪80年代工人们的奋斗岁月。

国庆中秋假期,湘见·建湘工业文化街区以“梦回1980s·穿越建湘”为主题,推出国庆嘉年华系列活动。《到衡阳当工人去》沉浸式演出、游园寻宝、怀旧游戏等多项内容,将老厂区转化为流动的“时空剧场”。假期前3日,街区接待游客突破6万人次,工业遗产焕发出新的文旅活力。

演出现场,“茶水摊王大姐”热情奉茶,“报摊小哥”分发着印有“生产

任务”的旧报纸,迅速将游客带入情境。现代舞《咱们工人有力量》节奏铿锵,展现工人昂扬风貌;舞蹈《芳华》则以柔中带刚的编排,讲述“巾帼不让须眉”的奋斗故事。互动环节中,年轻人踊跃参与“掰手腕”挑战,助威声此起彼伏。演出尾声,演员与观众齐聚大草坪,在年轻的朋友们今天来相会的旋律中同跳集体舞,将气氛推向高潮。

同步开展的“游园寻宝”活动吸引数千人参与。年轻情侣、亲子家庭乃至“老年闺蜜团”穿梭于街区各处,在一项项互动任务中追寻历史印迹。“80年代游戏区”内,滚铁环、踢毽子等经典项目引来笑声不断。72岁的陈大爷带着孙子一起滚铁环,他说:“这些游戏都是我年轻时玩过的,现在在带孩子来体验,特别有意义。”

在株洲百万千瓦煤电项目现场,4000余名建设者双节假期坚守岗位——

为了早发电,金秋战正酣

湖南日报全媒体记者 孟姣燕 通讯员 汤胜兰

1号机组厂房内,建设者们正紧张地进行水压外管道、锅炉出口烟道及保温施工。不远处的2号锅炉冷灰斗已吊装就位。汽机房内,各辅机设备均已安装就位,象征着机组“主动脉”的六大管道焊接已接近尾声。

“今天有4000多人在现场,十多个作业区域同时施工。”大唐华银株洲发电有限公司党委书记、执行董事龙维智介绍,历经600多天建设,两台百万机组已初步建成,朝着按期投产目标全力冲刺。

▶(下转4版④)